



## МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ

### РЕШЕНИЕ КОЛЛЕГИИ № 5

г. Челябинск

от «24» ноябрь 2016 г.

№ 4

О профилактике отказов граждан по религиозным мотивам от медицинских вмешательств, пресечении доступа в государственные и муниципальные учреждения здравоохранения Челябинской области псевдоцелительских организаций, склоняющих граждан к отказу от квалифицированной медицинской помощи и навязывающих свои взгляды о самолечении

Заслушав и обсудив доклад заместителя министра здравоохранения Челябинской области В.В. Сахаровой Коллегия Министерства здравоохранения Челябинской области отмечает, что участились факты отказов граждан от медицинских вмешательств по религиозным мотивам.

Информированное добровольное согласие на медицинское вмешательство и на отказ от медицинского вмешательства регламентировано статьей 20 Федерального закона Российской Федерации № 323 от 21 ноября 2011г. «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» и Приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 20 декабря 2012г. № 1177н «Об утверждении порядка дачи информированного добровольного согласия на медицинское вмешательство и отказа от медицинского вмешательства в отношении определенных видов медицинских вмешательств, форм информированного добровольного согласия на медицинское вмешательство и форм отказа от медицинского вмешательства».

Согласно пункту 4 статьи 20 Федерального закона Российской Федерации № 323 при отказе от медицинского вмешательства гражданину, одному из родителей или иному законному представителю лица, в доступной для него форме должны быть разъяснены возможные последствия такого отказа.

Согласно пункту 5 статьи 20 Федерального закона Российской Федерации № 323 при отказе одного из родителей или иного законного представителя лица, либо законного представителя лица, призванного в установленном

законом порядке недееспособным, от медицинского вмешательства, необходимого для спасения его жизни, медицинская организация имеет право обратиться в суд для защиты интересов такого лица. Законный представитель лица, признанного в установленном законом порядке недееспособным, извещает орган опеки и попечительства по месту жительства подопечного об отказе от медицинского вмешательства, необходимого для спасения жизни подопечного, не позднее дня, следующего за днем этого отказа.

Согласно пункту 9 статьи 20 Федерального закона Российской Федерации № 323 медицинское вмешательство без согласия гражданина, одного из родителей или иного законного представителя допускается:

- 1) если медицинское вмешательство необходимо по экстренным показаниям для устранения угрозы жизни человека и если его состояние не позволяет выразить свою волю или отсутствуют законные представители
- 2) в отношении лиц, страдающих заболеваниями, представляющими опасность для окружающих;
- 3) в отношении лиц, страдающих тяжелыми психическими расстройствами;
- 4) в отношении лиц, совершивших общественно опасные деяния (преступления);
- 5) при проведении судебно-медицинской экспертизы и (или) судебно-психиатрической экспертизы.

Согласно пункту 10 статьи 20 Федерального закона Российской Федерации № 323 решение о медицинском вмешательстве без согласия гражданина, одного из родителей или иного законного представителя принимается:

1) в случаях, указанных в пунктах 1 и 2 части 9 настоящей статьи, - консилиумом врачей, а в случае, если собрать консилиум невозможно, - непосредственно лечащим (дежурным) врачом с внесением такого решения в медицинскую документацию пациента и последующим уведомлением должностных лиц медицинской организации (руководителя медицинской организации или руководителя отделения медицинской организации), гражданина, в отношении которого проведено медицинское вмешательство, одного из родителей или иного законного представителя лица и в отношении которого проведено медицинское вмешательство, либо судом в случаях и в порядке, которые установлены законодательством Российской Федерации;

2) в отношении лиц, указанных в пунктах 3 и 4 части 9 настоящей статьи, - судом в случаях и в порядке, которые установлены законодательством Российской Федерации.

На основании вышеизложенного, Коллегия Министерства здравоохранения Челябинской области решает:

1. Информацию заместителя министра здравоохранения Челябинской области В.В. Сахаровой принять к сведению.

2. Руководителям органов управления здравоохранением и медицинских организаций городских округов и муниципальных районов Челябинской области:

1. взять под личный контроль профилактику отказов по религиозным мотивам граждан от медицинских вмешательств, необходимых по жизненным показаниям;
2. провести совещание с лечащими врачами по организации индивидуальной работы с данной категорией больных;
3. исключить доступ в государственные и муниципальные учреждения здравоохранения Челябинской области псевдоцелительских организаций, склоняющих граждан к отказу от квалифицированной медицинской помощи и навязывающих свои взгляды о самолечении;
4. о каждом указанном случае информировать Министерство здравоохранения Челябинской области.

3. Контроль исполнения данного решения Коллегии Министерства здравоохранения Челябинской области возложить на первого заместителя Министра здравоохранения Челябинской области Щетинина В.Б.

Председатель



С.Л. Кремлев

Секретарь



Л.В. Кукина